高原食用菌奏响"致富曲

-西宁打造"四个明星单品"系列报道之三



一朵菌菇究竟有多大的"吸引力"? 西宁的食用菌产业给出了答案!

它是西宁正在打造的四大明星单品之一;它是引领乡村产业发展的新增长点;它更让当地百姓实现家门口就业,过上了富足安逸的日子。

独有的高原冷凉气候,光照充足、昼夜温差大、紫外线强等特点,让西宁成为发展食用菌种植产业的"风水宝地"。同时,种植环境洁净、病虫害少、污染少等优势也让食用菌的品质"节节高"。如今在西宁,香菇、羊肚菌、平菇等食用菌产业如雨后春笋般发展起来,成为了种植户们增收致富的"金钥匙"。

小小菌菇"飘香"远方

走进湟中区李家山镇李家山村的食用菌种植示范园,一排排整齐的现代化菌菇大棚映入眼帘。在6号大棚内,一股菌菇香气扑面而来。一根根菌棒在架子上排列得整整齐齐,工人们正在给菌棒注水,为接下来几茬的香菇生长打好基础……

青海召荣农业科技有限责任公司总 经理周召荣马不停蹄地往返于车间和大棚之间,手机铃声不时响起。他一边忙一 边指导工人:"小于,今天天气热,你把棚 里的天窗开起来,做好通风。"

"1990年刚开始种蘑菇时只有一个小小的棚,后来慢慢发展成几个棚、几十个棚,现在我们已经有了几百亩的规模。"一路走来,周召荣见证了西宁食用菌产业的成长、发展和壮大。

"一个架子有700多个菌棒,这一个棚有100多个架子、将近10万袋。"据周召荣介绍,这种立体式的种植模式可以极大利用空间,扩大种植面积,提高产量。目前示范园内的香菇采用一年两季栽培,7月底、8月初刚好处于换季期,上半年的菌棒都已经基本完成了出菇。

"一个平菇的菌棒50天可以采三茬,香菇的两个月可以采5茬。产出的食用菌部分销往青藏高原农副产品集散中心,还有一部分销往重庆、成都、上海、西藏等地。"说起食用菌种植,周召荣滔滔不绝。

我们香菇、平菇主要是夏天生产出来销往南方,刚好能够填补南方高温天气下大量需要食用菌的市场空缺。这也是我们发展食用菌的优势所在。"

近年来,青海召荣农业科技有限责任公司充分发挥当地气候条件和资源优势,通过"公司+基地+农户+市场"的产业化运行模式,按照"统一供种、统一管理、统一销售和统一培训"的方式,引导农民积极参与食用菌标准化生产、精细化管理、市场化运作的产业发展路子,带动120户农户从事食用菌种植生产。"真没想到,在家门口就能挣上钱。一天下来能挣100多元钱,不比在外打工赚得少,还能照顾孩子。"李家山村村民马珍莲说。

"在示范园里务工的90%都是周围的村民,每个月最低有4000元的收入。高峰期时,园里流动的就业人员和长期工加起来能达到170多人。"周召荣告诉记者。

"今年截至目前,我们已经生产出130万袋香菇菌棒、90万袋平菇菌袋,我们的产值达到了1600万元左右。"周召荣的脸上难掩笑意。

羊肚菌产业为更多人带来"甜头"

来到大通卓辰食用菌基地,眼前的土壤已经完成了第一遍处理工序。"在10月开始种植之前,至少要对土壤进行两遍处理。"青海卓辰农业科技发展有限公司技术总监张国平向记者说道。

青海卓辰农业科技发展有限公司是国 内菌类行业首家持有"双有机认证"的企业,公司所采用的羊肚菌菌种是采自青海 当地的一个土著菌种、并经过驯化而来的。

"从去年10月份开始,我们大通基地的羊肚菌开始了大规模种植,一直到今年的4月份才出菇。种植过程完全按照有机生产。"羊肚菌对土壤、气候条件要求高,培育难度大。大通的冷凉气候十分适宜羊肚菌的生长,加上洁净的水质与土壤环境让羊肚菌品质得到充分保证,肉质厚

实,口感上乘。

羊肚菌一般在每年的2月至3月上市,根据气候来说,一年可以种两季。"为了保证品质,我们今年就生产了一季,采完已经是6月底了。"张国平说,今年出菇打了个时间差,也就有了一定的市场优势,销路好。

卓辰大通基地的总流转面积为300多亩,羊肚菌的种植面积达到了120亩,刚刚过去的收获季,鲜菇的产量达到了48000多斤。"上一季的干菇最低能达到1200元一斤,鲜菇批发价都能达到100元一斤。虽然羊肚菌比较'娇贵',但是我们已经有了8年的羊肚菌种植经验,产量还是比较可观的。"

据介绍,该公司生产出的羊肚菌主要通过线上平台进行销售,同时跟央企、国企合作,在北京、江苏等地均设有代理点。"除了羊肚菌的鲜品和干品之外,我们也在探索产品的精深加工。目前已经上市的羊肚菌酱等产品,获得了众多消费者的认可。"

近年来,公司采用"公司+合作社+农户+基地+标准化"模式,大量吸纳当地农民就近就业。据了解,基地每年为周边农户提供50多个固定用工和200余个临时用工岗位,带动农户进行食用菌种植并通过食用菌产业增加收入,小小羊肚菌为农户撑起了"致富伞"。

谈及未来的发展,张国平信心满满,他说:"我们希望加大与科研院校的合作,全力推动整个青海省食用菌产业的发展。也不能光做羊肚菌。像黑皮鸡枞、红托竹荪等其他菇类,我们也可以尝试。"

西宁食用菌发展"正当时"

"越来越多的来自西宁的食用菌出山 达海、香飘四方!"

"我们的香菇、平菇品质高,很受外地 人的欢迎。"

"根本不愁卖!现在许多慕名而来的客商专程来找我们供货。"

产品质量优良,市场稳定,发展优势明显,在"天时、地利、人和的条件下",西宁的食用菌产业发展正当时!

近年来,西宁推进食用菌研发中心建设,培育规模化种植基地20个,生产面积603.7亩,围绕食用菌菌种优良化、生产绿色化加工精细化,累计打造香菇、羊肚菌、大球盖菇标准化生产基地3个,年生产菌棒140万棒。目前输出4250吨,产值6213.9万元,主要销往四川等地。同时,打造"云谷川设施食用菌优势片区",培育"云谷农稷"食用菌单类区域公用品牌,食用菌的生产规模稳步增长,品种结构更加合理。

"我们将持续做好实现与呈现高原高品质两篇文章,抓好重点项目、精品项目落地建设,持续加强明星单品规模化、标准化、智能化生产,不断扩大明星单品效应。"市农业农村局相关负责人表示。 (记者 李静)

强三农 促振兴

西宁市博文学校建成投入使用

本报讯(记者 张艳艳)8月28日,记者 从西宁市城东区教育局获悉,西宁市博文 学校建成投入使用,9月1日将迎来第一 批学子。

8月28日,伴随着高原初秋的晨露,记者来到新建的西宁市博文学校,漫步校园,树木青葱、花香宜人,46亩的校区中,崭新的教学楼、综合楼、体育馆造型大气,各类教室数字教学设备齐全,室内外运动场地标准规范,风雨连廊保障全天候便捷通行……

作为城东区委、区政府重点推进的民 生项目之一,"现代化、高标准、高品质的九 年一贯制学校"就是学校建设和发展的定 位,施工建设时的每一处、投用筹备时的每 一环节都经过了精心安排设计和布局。据 介绍,西宁市博文学校可容纳24个小学班级,12个中学班级,提供学位1350个。

级,12个中字班级,提供字位1350个。 据了解,西宁市博文学校2021年6月 动工兴建,学校占地30667平方米,建筑面 积约2.7万平方米,位于城东区夏都大街 与湟中路交叉口,校园环境优美,是一所 集教育楼、实验室、室内外体育场、多切能 场馆为一体的现代化新校园。新校园数 字化功能完善,每间教室均配备互联、融 通的教学设施,为教学数字化转型提供保 障。物理、化学、科学实验室可让学生宪 等探索科学的奥秘,音乐、舞蹈、美术等功 能室满足学生多元化的学习兴趣和个性 需求,两栋建筑风格活泼的教学楼由关心 城东区教育事业发展的社会爱心人士冶 福财先生捐资建成,使校园自然景观、建 筑物和人文关怀相互交融。

为保障师资,城东区精心挑选了一支优秀的教师团队,有教学经验丰富的老教师,也有充满激情的年轻教师。为做好今年秋季义务教育阶段招生工作,城东区全面分析招生工作面临的复杂严峻形势,采取"小步慢跑"的办法,以谨慎的态度尝试对部分学区进行"微调",推出"共享学区"与固定学区配套适用,居住在共享学区内的适龄儿童,可以选择固定学区内的学校就读,也可以选择共享学区中的学校。共享学区,不仅会缓解人口密度较大学校的学位压力,也为家长提供了根据家庭需求和孩子实际,多方位选择更适合的学校,增加了家长和学生的选择空间,更重要的是打破"学区"壁垒,促进区域教育资源的均衡分配。

警惕"互联网+物流寄递+电子支付" 非接触手段实施走私毒品



本期法官

何**彦邦** 西宁市中级人民法院刑事审判第 一庭四级高级法官

案情简介:2022年3月13日,被告人龚某某通过使用手机软件购买毒品,并用虚拟货币支付毒资。次日,卖家以国际挂号信的方式将毒品寄出。同年4月10日17时许,龚某某在黄南州某县邮政公司院内收取该邮件时被公安人员当场抓获,在邮件内查获疑似毒品10枚。经鉴定,上述物品中含有毒品。

裁判结果:西宁市中级人民法院审理认为,被告人龚某某违反我国毒品管理制度及海关法规,逃避海关监管,非法从境外购买毒品邮寄入境,其行为已构成走私毒品罪。鉴于龚某某到案后能如实供述其走私毒品的基本犯罪事实,具有坦白情节,依法可以对其从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》之规定作出判决,以被告人龚某某犯走私毒品罪,判处有期徒刑六个月,并处罚金2000元。

法官说法:随着新型社交媒体和移动支付业务的发展,利用信息网络和电子商务平台实施毒品犯罪,是当前毒品犯罪的新动向,物流配送的便捷性又加速了毒品从毒源地向距离更远的地方扩散。一些不法分子利用信息网络和物流配送覆盖面广、易隐瞒真实身份等特点,通过QQ、微信等方式联系商定毒品交易,以快递方式寄送毒品,这种交易方式,呈现出毒意联络毒资支付、毒品交付全过程的网络化、虚拟化特征。本案中,被告人心怀侥幸,通过网络渠道从境外购买毒品,其无视国法,不惜走上涉毒的不归路,法网恢恢,其结果也是早已注定。

法官提醒:毒品是万恶之源,给人民群众幸福生活和社会和谐稳定带来巨大危害,尤其是社会发展日新月异的当下,新型毒品不断变换伪装出现在日常生活中,这就需要大家练就一双"火眼金睛",撕下毒品伪装的外套,切实增强识毒、防毒、拒毒的能力和意识,珍爱生命,珍爱家庭,远离毒品。

毒品不能"沾","沾"毒就犯罪。除了走私、贩卖、运输、制造毒品罪外,我国刑法规定的与毒品相关的犯罪有容留他人吸毒罪;非法持有毒品罪;包庇毒品犯罪分子罪;窝藏、转移、隐瞒毒品、毒脏罪;非法生产、买卖、运输制毒物品、走私制毒物品罪;非法种植毒品原植物罪;非法买卖、运输、携带、持有毒品原植物种子、幼苗罪;引诱、教唆、欺骗他人吸毒罪;强迫他人吸毒罪;非法提供麻醉药品、精神药品罪;妨害兴奋剂管理罪等。在打击毒品犯罪上,我国构筑了严密的法网,全方位合力"围捕"毒品犯罪行为,对毒品犯罪"零容忍""无死角",所以在毒品上切莫抱有侥幸心理,只要"沾"毒,必受法律制裁。

审判是法院厉行禁毒使命的前沿阵地;案例是法院开展禁毒宣传的生动素材。近年来,西宁市中级人民法院始终保持惩治毒品犯罪的高压态势,充分发挥刑事审判职能作用,坚持依法从严惩处毒品犯罪,积极参与禁毒综合治理,全面深入打击毒品犯罪,为建设平安西宁、法治西宁提供更加有力的司法服务和保障。

(文字整理 记者 顺饥)

